



2018年9月11日 星期二

编辑：周连武 版式：欧阳梅 校对：苏丽萍

# 落实司法责任制 砥砺前行结硕果

## ——衡南县人民法院落实司法责任制改革一年工作综述

■本报记者 周连武 通讯员 周亚平

2017年7月1日，随着《衡南县人民法院关于落实司法责任制改革的实施办法（试行）》正式实行，一场以司法责任制为核心的改革序幕在衡南大地徐徐拉开。一年来，各项司改任务在衡南县人民法院落地生根，结出硕果。

**员额法官累多了  
成就感也强多了**

“司法责任制后，最大的改变就是办案效率明显增加。”自司法改革启动后，衡南县人民法院员额法官廖雪梅从审判管理办公室主任岗位上主动请求调整到“一线”部门办案，根据改革和团队化建设要求，院党组决定由廖雪梅和员额法官马丹组成家事审判合议庭专门办理院机关受理的家事纠纷。

8月27日上午10点半，刚开完一个庭审的廖雪梅来不及休息一会，正忙着伏案写法律文书。“几乎每个工作日都有两个庭要开，时间很紧，都是利用开庭的间隙写文书。”廖雪梅介绍说。

她的办公桌上摆着一本台历，上面的日期打着密密麻麻的勾，每个勾指示一个庭审时间，当天下午3点，她还有一个庭要开。

2018年前7个月，廖雪梅和马丹人均结案96件，平均审理期限33天，当庭宣判率接近70%。“虽然办案任务和压力很重，但我今年以来办结的案件还没有一起上诉的。”廖雪梅虽觉得比过去辛苦，但是成就感也比过往强。

司法责任制的核心是谁审理谁裁判，谁裁判谁负责。“自己承办的案件，其文书自己签发。”廖雪梅说，我们办理的家事纠纷除法律有明确规定外，绝大部分案件都适用简易程序，开庭当天能宣判的即日宣判，不能宣判的一般开完庭后一周内就会发出文书。

文书不再层层审批，这既节约了办案时间，又提高了办案效率，这是大部分员额法官对于司法责任制改革实施后的最深刻感受。2018年1至7月，衡南县人民法院的结案率在全市12个基层法院中排名第一。

# 雇员上班第一天 盗窃老板两万元

■本报记者 周连武  
通讯员 岳志勇

本报讯 近日，衡东县人民法院以被告人宾某犯盗窃罪，判处有期徒刑10个月，并处罚金5000元。

2018年3月1日上午10时许，被告人宾某到衡东县新塘镇某土菜馆应聘服务员。第二天上午，宾某在工作时看到被害

人土菜馆老板王某将30000元现金放在收银台下的提包内，心生盗窃的念头。当日下午1时许，宾某假装打扫卫生，靠近收银台，窃走王某20000元现金，后借故携带赃款，驾驶摩托车离开。仅仅过了4个小时，民警便将宾某抓获，当场查获赃款20000元。

法院经审理认为，被告人宾某以非法占有为目的，盗窃他人财物，数额较大，其行为已构成盗窃罪。因被告人宾某有如实供述其罪行和未给被害人造成经济损失等从轻处罚情节，遂依照《中华人民共和国刑法》的相关规定，作出了上述判决。

**案件 警示**

衡东县法院采取紧急保全措施——

## 四百万元执行款兑现到位

■本报记者 周连武  
通讯员 汤红本 胡海鹏

本报讯 近日，衡东县人民法院执结一起涉及400万元的买卖合同纠纷案，在该案中，法院实现财产保全、审理、执行全过程无缝对接，促使原告文某和某商行在不到一个月内拿到执行兑现款。

2018年7月20日，贵州某建筑工程有限公司及其分公司欠文某及某商行货款本金及违约金400万元，被文某及某商行诉至衡东县人民法院，原告方担心两被告有转移财产的可能，遂提供相应担保，申请法院对被告名下400万元的财产采取紧急措施。

案件受理后，该案承办法官即时通过全国总对总网络查控系统对被执行人财产进行查询，发现被执行人在贵州农业银行尚有2000多万元存款，承办法官立即向院领导请示汇报，然后，依法对该账户内400万元采取了网络冻结措施。

不久该案经过审理，原、被告双方达成了调解协议，两被告公司承诺在2018年8月2日前一次性付清两原告货款及违约金400万元，原告自愿承担诉讼费及财产保全费。

调解书生效后，两被告未按约履行，申请执行人及时向该院申请强制执行，执行法官依法将冻结的400万元银行存款进行扣划，随后让申请执行人及时办理手续领走了兑现款。

**执行进行时**

祁东县法院召开执行工作整改推进会——

## 聚焦问题清单 限期整改到位

■本报记者 周连武  
通讯员 姚林宇

本报讯 9月3日下午，祁东县人民法院召开执行工作整改推进会议，学习传达8月29日最高法院对衡阳法院巡查反馈意见，研究部署整改措施。该院党组成员、副院长王志良出席会议，执行局全体干警、各人民法庭负责人参加会议，会议由分管执行工作院领导曾雪菲主持。

会上，该院执行局局长刘卫东宣读了《关于认真落实最高法院对衡阳法院巡查反馈意见的整改》通知，并通报本次巡查中该院存在的问题和不足，重点强调执行文书规范、执行立案、执行卷宗规范等问题，并提出整改意见；对不规范装订的执行案件一律调出，补齐材料重新装订；执行文书样式应按照最新要求，规范应用；严格执行立案管理，防止案件久拖不立；抓紧把不合格执行案件检查一遍，筛选不合格案件进行完善。

随后，执行局各承办法官、人民法庭负责人分别汇报“基本解决执行难”核心指标情况，并就当前未结案件作详细计划，限期结案。

曾雪菲指出，最高法院此次巡查对该院执行工作具有重大意义，希望以此为契机聚焦问题清单，在规定期限内整改到位，确保法院顺利通过第三方评估。